



Comunicados oficiales

Al enemigo, en el sector de Teruel, se le causan más de 2.000 muertos

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 18 de diciembre de 1937. II Año Triunfal.

Siguen estrechándose los ataques enemigos contra nuestras posiciones del sector de Teruel, habiendo conquistado nuestras tropas nuevas posiciones sobre la carretera de Celada, causando al enemigo, en este sector, más de dos mil muertos.

Salamanca, 18 de diciembre de 1937. — De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Tremenda derrota enemiga: cinco tanques destruidos y diez aviones derribados

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 19 de diciembre de 1937. II Año Triunfal.

En el día de hoy ha continuado el combate en los alrededores de Teruel. Ataques desesperados a las posiciones del Sur de la Ciudad fueron rechazados energicamente, causándole al enemigo gran mortandad. En los sectores de Campillo y Concud el combate fué muy violento, abandonando el enemigo en nuestro poder gran número de prisioneros y destruyéndole cinco tanques, que fueron incendiados. Continúa el avance de nuestras tropas.

En el aire fueron derribados diez aviones enemigos, cayendo cinco de ellos en nuestras líneas.

Salamanca, 19 de diciembre, de 1937. — De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

CRONICA DE ITALIA

Milán-Burgos

Un elemental deber de lealtad mueven a iniciar estas líneas con una confesión paladina y franca; con una «mea culpa» que bien pudiera parecer inoportuno si no fuese ineludible para evitar un denigrante, cun mercedo, juicio de insolvencia moral.

Porque si, ciertamente, podemos aspirar a la dispensa de pública profesión de fe nacional, al socaire de nuestra conducta, que nos ha valido el honor de la persecución roja, poniéndonos en trance de evasión del infierno anárquico-marxista para solicitar amparo en país amigo, Italia, a la par que ofreciéramos a la Patria el tributo voluntario de un hijo, combatiente en Bilbao, Brunete, Santander y Aragón, denominador todo ello de nuestra ideología y sentimientos patrios, no menos cierta, sin embargo, ha sido, antes, nuestra displicencia suicida acerca del valor real del grandioso Movimiento renovador iniciado en el país hermano y en circunstancias análogas a la nuestra, por un hombre surgido de las anónimas entrañas del pueblo, Mussolini, que con mano férrea e intuición genial, supo yugular a tiempo el impulso salvaje del monstruo agnóstico que empujaba la mole imponente de un pueblo ilustre y milenarista hacia al borde del abismo mortal.

Extraordinaria ha sido la sorpresa que a nuestros ojos, y en nuestro ánimo, suspenso, ha producido ahora el descubrimiento del moderno Estado italiano, en aquella cordal tierra sabauda, algo entreverada de pinos y quejigos, a la sazón, que víamos en plena vorágine de la Gran Guerra, en mayo de 1915... ¡Qué temple e de este pueblo magnífico, que ha sabido encontrarse a sí mismo, unificándose, políticamente, para amasar la imponente mole granítica, plasmada en un nuevo concepto social y nacional, que es el asombro del mundo.

Nos hallamos en Milán, capital de Lombardía, emporio industrial, metrópoli financiera, grandioso portal de ingreso al Lacio, anuncio y primicia de los placeres puros que Italia reserva al viajero que tiene ojos para ver y alma para sentir. Alguien ha afirmado que Milán es la ciudad menos italiana de Italia. Nada más inexacto. La gran urbe lombarda es sencillamente el contrapunto indispensable a todo organismo perfectamente equilibrado; es, antes bien, el exponente fiel y concreto de los múltiples elementos que integran el cuerpo nacional, con sus tonalidades abigarradas, aparentemente dispares, pero concordantes. Si Roma es el corazón de Italia, Nápoles su entraña, el pulso Florencia y Turín su pulmón, Milán constituye el cerebro donde converge la intrincada red del sistema nervioso nacional. Por eso siempre soló ser la capital de Lombardía la que señalara la pauta a los destinos de Italia... Cautivo el Ducado lombardo, bajo la dominación española, austriaca o papal, la tierra de dominio extraño fué

los restantes Estados itálicos. Y si el bre Milán de la ingerencia extranjera, dueña fué, asimismo, de sus destinos Italia entera.

Pero algo permanece, no obstante, de la imprenta que el capricho o discurrir de los siglos suele marcar en las urbes expuestas al voluble decurso de la Historia. Y a ello débese, indudablemente, la heterogeneidad arqueológica de la urbe de Alejandro Manzoni, de San Carlos Borromeo y de Mazzini, que aparece ostensible en el caserío de Sforza, como en La Scala, enfrentada al monumento a Leonardo de Vinci y, muy especialmente, en el Duomo, la catedral famosa grandioso joyel que eleva a los cielos la imponente filigrana de sus ciento treinta y cinco agujas góticas, cual símbolo vibrante de eterna y sublime plegaria cristiana, enfonada sobre un grandioso congegnerado de pilares de antagónica factura barroca y renacentista.

Ane la maravillosa fábrica de la Basílica milanesa, una lógica asociación de ideas provoca en la mente una fugaz evocación, que no conmueve inmensamente hasta lo más profundo del alma, mientras en la pantalla de nuestros recuerdos reflejase la imagen augusta de la Catedral de Burgos, ingente Sagrario de España, asombro de los siglos, fúlgida joya del ingenio gótico, santuario venerando de las glorias patrias.

De Milán, baluarte avanzado de Italia, partieron, el 28 de octubre del año 1923, las enardecidas legiones fascistas que Mussolini acudillara en la marcha sobre Roma, para salvar a Italia del caos comunista, de las hordas rojas que amenazaban hundir en el lodioro el tesoro ingente de una cultura milenaria. Asimismo Burgos, la noble y leal urbe castellana, erigióse en julio de 1936 en baluarte de la Independencia española, cuando una minoría espúrea de la raza abriera las puertas de España, de pae en par, a la invasión asiática de los nietos de Atila.

A la sombra veneranda de la Catedral de Burgos, relicario de las tradiciones españolas, ha forjado el cerebro de Franco la espada invicta que defiende el surco trazado en la tierra por el arado simbólico del pueblo español. A su amparo culminarán en España el progreso y la justicia social, para plasmar en la supresión de la fratricida lucha de clases, mediante el respaldo de la tradición. Porque, como bien advierte Kaut Hamsum, el gran noruego, ¡ay de los seres que rompen las raíces que les unen al terreno!... Serán como entes errabundos y desequilibrados en una sociedad amoral, cual es el internacionalismo rojo que Italia mató en Roma y Milán. España la ha ejecutado en Sevilla y en Burgos.

LUIS MOLINS CORREA.

Milán, diciembre de 1937.

La eterna canción

¿Adulan? Luego mienten. Triste oficio el de tantos y tantos «vidiadores» que ocultan su «intención» entre las flores de un «fervor», por novísimo, «ficticio».

¿Qué pretenden? ¿El medro? ¿El «sacrificio»? ¿Suplantar, de hoz y coz, a los mejores? ¡Siempre fué condición de los traidores adular, en su propio beneficio!

¿De cuándo acá su patriotismo ardiente? ¿De cuándo acá su corazón sincero? ¿De cuándo acá su conversión ferviente?

Muy buenos, muy patriotas... pero... pero (y en el «pero» está el quid) frecuentemente el lobo merendándose al cordero.

Y el que venga atrás que arree.

SAGITARIO.

Recuerdos del Camino de Santiago

VILLALBURA

A igual distancia entre Ibeas de Juarros y Arlanzón en término de Zalduendo se levantó hasta fines del siglo último la iglesia de la granja de que vamos a tratar.

Villalbura fué, una de las muchas poblaciones, que cubrieron el valle del Arlanzón, sobre todo en las proximidades de una de las rutas de peregrinos santiagueses, que partiendo de Villafraña Montes de Oca venía por Arlanzón a nuestra capital, y lleva el nombre de estrada publica en los documentos reales. Los restos de su granja se ven entre el camino antiguo y la actual carretera a la derecha.

Citase en donación de 921, hecha por Gonzalo, hijo del Conde don Diego a Cardena, referente a (molinos) bajo la ribera de Villalbura, (Berganza A. de E. p. 378), y vuelve a sonar, año de 1039, en escritura de cambio entre el rey don Fernando y doña Sancha y el citado convento, por la cual le dan el Monasterio de San Vicente en el Valle de Orbanaja y el de San Mamés, que sitúan entre Villa Albur y Ebeia del Campo. (Ibid. p. 418).

El Rmo. P. Serrano se ha ocupado en hacer la historia de la fundación que precedió a la granja, y de él tomamos los datos siguientes:

Entre la villa próxima al río y el camino se fundó el 1178 una casa de canónigos regulares bajo la dirección del abad Domingo, a quienes en 23 de julio del mismo año estando la corte en Belorado con el obispo de Burgos don Pedro, recibió a ellos y su protección y les eximió a ellos y sus vasallos de las contribuciones, que en fechas determinadas imponía el monarca; dióles derecho de pastos en todo el reino, e inmunidad al territorio que rodeaba el monasterio, el cual quedó fielmente acotado por el rey «pro gratia prima fundationis ejusdem ecclesie et monasterii» (González. Documentos de Simancas T. V. p. 80).

En 1179 el abad citado figura como juez árbitro en una avenencia concertada por los monasterios de San Juan de Burgos y S. Cristóbal de Ibeas con el Concejo de Santa Cruz de Juarros. (El O. de B. Tomo II p. 293).

La iglesia de Santa María de Villalbura, citada en la Bula de Lucio III como propia de la dignidad episcopal de Burgos, año de 1182, fué cedida en 1185 al rey con destino a la dotación del monasterio de las Huelgas; pero mudando después de propósito, estableció allí el cabildo de Canónigos Hospitalarios de la Orden de Venerable en tierra de Carrión, al cual otorgó el goce de las prerrogativas de la orden cisterciense, aunque salvando los derechos que la autoridad diocesana tuviese en la Casa y sus dependencias. (Ibid. p. 344).

A 8 de julio de 1187 Alfonso VIII ratificó a la Catedral burgalesa la do-

nación del monasterio de Cillaperiel, a cambio de dicha iglesia y sus dependencias (Ib. tomo III, p. 303).

En 1339 la abadía hizo una carta de compromiso con los Concejos de Ibeas, S. Millán y S. Andrés para arreglar ciertas diferencias y pleitos sobre pastar ganados de la misma en la dehesa de Ibeas y término de dichos lugares, a lo que se oponían los concejos. En ella intervinieron el abad don Domingo, Rodrigo Pérez, subprior, Juan Fernández, García Pérez, mayordomo y Fr. Facundo, sacristán, únicos que al parecer formaban la Comunidad, por lo cual se descubre cuan corta era esta. También figuran con ella el juez del abad de San Cristóbal de Ibeas y los representantes de los respectivos Concejos. (Becerro de Ibeas, archivo de la cat de Burgos).

En las notas a la visita eclesiástica de San Juan de Ortega y Villalbura, año de 1702 se dice que fué monasterio de canónigos regulares y del mismo hizo donación al Convento de Ortega y orden de San Jerónimo, exento de toda jurisdicción y visita, el Ilmo. Don Luis de Acuña, obispo de Burgos (1456-95) con calidad de que pudiese los monjes necesarios para hacer el oficio divino.

Así se cumplió hasta que fué convertido en granja, al frente de la cual sólo quedó un Padre administrador con algún Hermano.

El anotador antes mencionado aña de: «que esta iglesia era muy linda y de harta antigüedad, estaba deciente y reside allí siempre un religioso». En ella se celebraba el día de San Juan de Ortega una piadosa romería y a la vez la llamada «feria de mozos y mozas», contratadas para las faenas de la recolección, práctica que quisieron desterrar de allí los prelados burgaleses, pero subsistió hasta los últimos tiempos.

El templo fué lamentablemente destruido a fines del siglo último y empleados sus materiales, conforme he oído, en la obra del Depósito de Aguas. Según los que le vieron, constituyó un ejemplar delicado del estilo románico en su ábside y nave. La torre era de espadaña moderna; así se apreciaba en una fotografía que pude ver.

Hoy sólo quedan los cimientos de la iglesia de pequeñas dimensiones y próxima a ella una granja grande con restos de pilares del siglo XV y un gigantesco árbol, prueba de la fertilidad del terreno.

Sería muy deseable, que si resta en Burgos alguna fotografía, dando idea del ábside y de su interior, fuera publicada para memoria de este insignificante monumento en el Boletín de la Comisión Provincial de Monumentos.

Luciano Huidobro y Serrano
Cronista de la Provincia.

Que os señale cuanto antes la Delegación de Asistencia a Frenies y Hopsitales el requeté, el falangista, el soldado, el legionario, que ha de honrar vuestra mesa en las Navidades próximas.

Obra de la lectura del Soldado

En la Subdelegación provincial para Prensa y Propaganda se han recibido treinta volúmenes y un gran número de revistas, ilustradas donadas por el capitán de Infantería don Pedro Casas para la patriótica obra de la «Lectura del Soldado».

Son todavía muchos los que faltan de enviar donativos para que nuestros valientes soldados heridos en los hospitales tengan con que entretenerse en los largos ratos de su convalecencia.

Gobierno Civil

VISITAS

El señor Gobernador civil ha recibido las siguientes:
Don José Rogelio Sánchez, catedrático.

Sr. Ingeniero Jefe de Montes, Sr. Capellán y señor Administrador de las Huelgas.

DONATIVOS

Relación de los donativos recibidos en este Gobierno civil:

Don Evaristo Fernández, Inspector de Policía de Pontevedra 50 pesetas, las cuales se remiten a la excelentísima Sra. Presidenta de la Obra Católica de Asistencia al Herido.

Aguinaldo pro Combatiente

Van recaudadas solamente en la capital, 350.200'00 ptas.

- Rafael Benito, 10.
- José Gil, 5.
- Dos camareros de la Granja Tudanca, 10.
- Carlos Cantón, 8.
- Sánchez Pérez, 25.
- Urbana Ruiz, de Royuela, 15.
- Demetrio Rodríguez Royuela, 3.
- P. C. E., 5.
- Marciano Gutiérrez, Bar Co-reos, 50.
- Anastasia Santillana, Bar Negres-co, 25.
- Delfín Martínez, 250.
- Antonia García, 250.
- Ursula García, 1.
- Dirección de Movilización, Instrucción y Recuperación, generales, jefes, oficiales y tropa, 824.40
- Hilario Pardo La Varga, 15.
- Victor Apóstegui, 30.
- Juan Miguel, 5.
- José Sáez, 5.
- Angeles y Jesusa Delgado, 5.
- Antonio Díez García, 25.
- Luis Tudanca, 10.
- Ascensión Gómez, 50.
- Cándido Ruiz, 15.
- Tomás Ortega, 10.
- Eugenio Cuadrado, 25.
- Hijos de A. Durana, 25.
- José María de la Cuesta y Co-bo de la Torre, 50.
- Guzmán de la Vega, 50.
- A. T., 5.
- Julia Calleja, viuda de Alonso, 50.
- Godofredo Matías, 5.
- Alberto Alvarez, industrial, 25.
- Jerónimo Alvarez, 5.
- Francisco Miguel C. Ausín, 50.
- Angelita Montes Olano, 15.
- Eulalia Sarasúa, 3.
- Una burgalesa, 1.
- Julio Montes Cuartero, 25.
- Josefina Montes Olano, 15.
- María Montes Olano, 15.
- Baldomero González, 10.
- M. Belsol, 25.
- José Amigo y Amigo, 100.
- Pedro Díez Carcedo, 10.
- Parador de El Siglo, 100.
- Máximo Miguel y señora, 10.
- Los niños María Paz, Domingo, José Manuel, Araceli y Carmen Miguel, 5.
- Baldomero Blanco, 5.
- Carlos González Campo, 3.
- Jesús Río, 2.
- Epifanio Fernández y señora, 10.
- Jesús Tarraga, 5.
- Isidoro Salinas, 25.
- Suboficiales y Cuerpo auxiliar subalterno del regimiento España, 5 de Caballería, 100.
- Santiago Alvarez, 5.
- Pedro García, 10.
- Dominica García, 5.
- Milagritos García, 5.
- José Alvarez Arribas, 2.
- Matilde Rico, 1.
- Viuda de Gorostiza, 5.
- Carmen Gorostiza, 2.
- Angelín Gorostiza, 1.
- Gregorio Gorostiza, 1.
- Consuelo Valfá, 1.
- Eliseo Mayoral, 50.
- José María Calderón, 25.
- Emilia Vicario, 25.
- Mercedes Tutzá, 15.
- Unión Diocesana de la Juventud Femenina de Acción Católica, 50.
- Juventud Femenina de Acción Católica de Santa Agueda y Santiago, 25.
- Juventud Femenina de Acción Católica de San Cosme y San Damián, 25.
- Idem de San Gil, 25.
- Idem de San Lesmes, 25.
- Antonio Martínez Vaquero, 5.
- Lorenzo Abad y hermanos, 30.
- Eulogio Rengel, 5.
- Francisco García Guzmán, 10.
- María Luisa Latorre, 1.
- Hijo de Eugenio Casado, 10.
- Pescaderías Vivar, 200.
- El niño Guillermo Yenes, 5.
- David García Puente, 10.
- Antonio Martínez Díaz, 25.
- Dorotea Lara, 15.
- Pablo Lara, 10.
- Señoritas de Ubeda, 10.
- Señora viuda de Capua, 10.
- Brigada especial de Policía afectada al Cuartel general del Generalísimo, 115.
- Emilio Manero, 3.
- Catalina Moreno, 2.
- José Tomás Moliner, 50.
- Tres españoles residentes en París, 300 francos.
- Rufina Santillana de Rabé, 5.
- Josefa Llano, 1.

- Gonzalo Sáiz Martínez, 15.
- José Fernando y Lucía Marto Muñoz Aspiroz, 20.
- Concesionario exclusivo de las Cajas registradoras Cíamer, en España, 100.
- Román Aguiñar Martínez, 15.
- Alberto de Segovia, 5.
- Viuda de Félix Mugure, 10.
- Asociación de Sindicatos de Almacenes de Carbón, 250.
- Enrique Casanueva Riquelme, 50.
- Sucessor de Fournier, 20.
- Luis Romero, taxista, 50.
- Isabel Fernández y su padre, 2.
- Francisco Morat, 75.
- Damián Uzquiza y su esposa, 4.
- David, Carmen y Julia Uzquiza, 3.
- Excmo Diputación Provincial, 2500.
- Buenaventura Conde, presidente de la Diputación, 100.
- Ricardo Díez Oyuelos, vicepresidente, 100.
- Rufino de la Fuente, gestor, 100.
- Lucas Rodríguez, gestor, 100.
- Pascual Eguiluz, gestor, 100.
- Luis Fernández Bravo, gestor, 100.
- Toribio Gil de la Piedra, gestor, 100.
- Paulino Manrique, 15.
- Viuda de Sancha, 5.
- Gonzalo, Angel y Margarita Monedero, 15.
- José Ibáñez, 5.
- Genaro del Río, 3.
- F. R., 1.
- Victoriano Alonso Medina, 5.
- Saturino Bueno Alonso, 50.
- Viuda de Tomás Tobar, 10.
- Constantino Barbero manzanara, 25.
- Luis Roviro Mogrovejo, 5.
- Esteban Miguel Arnáiz, 25.
- Eduardo Sáiz, 5.
- Rosario Vélez Alonso, 250.
- José González Torres, 160.
- Florencio Nández Giménez, 15.
- Ramón Angulo, 15.
- Compañía Arrendataria de Fósforos, 2.000.
- Baldomero (Garcigo), 25.
- Un gallego, 20.
- Cándido Ruiz, 10.
- Jesús de Grafo, 15.
- Casa Quesada, 7.
- Alberto Retes, 25.
- Román Alonso, 10.
- David Marjúan, 10.
- Pablo Frías, 50.
- Carmen Baradillo, 10.
- Isaías Alonso, taxista, 10.
- Bar La Montaña, de Amparo Santos, 25.
- Almacén de frutas de Pascual Portillo, 25.
- Juan José Allaro, 100.
- Vedinos del barrio de Villagonzalo Arenas, 32.35.
- Barbería de Valentín Barga, 5.
- Zapatería de Isidoro Román, 5.
- Irene Fúñez, 2.
- Patricia del Amo, 2.
- M. M., 1.
- C. G., B. N. R., 5.
- Fortunato de Jarama, 5.
- Juan Sáiz y señora, 10.
- Carlos de Alcolea, 10.
- María Maestro, 25.
- Isidoro Chinchón y señora, 10.
- Salvador Sepúlveda, 10.
- Eladio Ramirez Cenarro, 25.
- Graciano Peraita, 5.
- Compañía Arrendataria de Tabacos, 5.000.
- J. U., 10.
- Juan Hontoria, 10.
- Honorato Carrasco, 20.
- Modesto Franco, expendedor de tabacos, 50.
- Juventud masculina de Santiago y Santa Agueda, 50.
- Narciso del Val, 50.
- Epifanio Munguía, 30.
- Bar La Bombilla, 30.
- Juventud Femenina de Acción Católica de Huelgas, 15.
- Idem idem del Hospital del Rey, 15.
- Antonio López, 10.
- Ramón Penáyer Sáez, 15.
- Continental Auto, S. A., 1.000.
- Eduardo Godino Valdivielso, 10.
- Un grupo de niñas burgalesas, el producto de su propina del domingo último, 2.65.
- Petra García, 2.

Recaudación de la provincia para la suscripción «Pro Aguinaldo del Combatiente hasta el día 17 de diciembre:
Ayuntamiento de Valdeate, 194.
Don Jerónimo González y Consuelo Mugiva, de Castrojeriz, 10.
Ayuntamiento de Los Valcárceres, 51,45.
Idem de Bababón de Esgueva, 183,75.
Idem de Oquillas, 51,10.
Idem de Arenillas de Villadiego, 84,75.
Idem de Cocullina, 118,95.

Venza su pereza intestinal con
'Laxibero'

Idem de Villaseca la Sombria, 51,90.
 Idem de Monasterio de Rodilla, 201,90.
 Idem de Cabanes de Esgueva, 47.
 Idem de Aranda de Duero (segunda remesa), 151,55.
 Idem de Presencia, 129,80.
 Idem de Modubar de la Emparedada, 52,75.
 Idem de Montanas, 11.
 Idem de Coruña del Conde, 194,05.
 Idem de Peñalba de Castro, 82,60.
 Idem de Zuzar 193,95.
 Idem de Quintaniloma, 82,60.
 Idem de Puras de Villafranca, 25.
 Idem de Castil Delgado, 65,35.
 Idem de Fresneda de la Sierra, 107,60.
 Idem de Garganchón, 80,80.
 Cillaperuta, 52,75.
 Idem de Cascujares de la Sierra, 16,40.
 Idem de Sotragro, 59,95.
 Idem de Mambriellas de Lara, 94,75.
 Idem de Santa Gadea del Cid, 135,50.
 Idem de Pinilla de los Moros, 25,25.
 Idem de Santibáñez del Val, 43,50.
 Idem de Jaramillo Quemado, 36,20.
 Idem de Monterrubio de la Demanda, 71,25.
 Idem de Rabanera del Pinar, 64,60.
 Idem de Piedra Trasmonte, 76,65.
 Idem del Valle de Mezanzas, 58,40.
 Idem de San Quirce de Riopisuerga, 138,10.
 Idem de Canizar de Amaya, 62,35.
 Idem de Villavedón, 118,20.
 Idem de Villahizán de Treyno, 163,20.
 Idem de Tapia de Villadiego, 36,75.
 Idem de Villanueva de Odra, 85,60.
 Idem de Santa Olalla de Bureba, 50,45.
 Idem de Santa María del Bierzo, 79,60.
 Idem de Orbanza del Castillo, 91.
 Idem de Royuela de Riofranco, 101,40.
 Idem de Ibrillos, 97,35.
 Idem de Arauzo de Salces, 48,35.
 Idem de Melgar de Fernamental, 1.233,15.
 Idem de Junta de la Cerca, 204,50.
 Idem de Santa Cruz de Juarros, 100,40.

Resumen general
 Importa lo recaudado en la capital. . . 350.200'00
 Id. id. en la provincia 86.613'61
 Total recaudado hasta la fecha . . . 436.813'61

CONSTRUCCIONES
Luis Olasagasti (S. A.)
 Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albanilería, entretenimientos y reparaciones.
 OFICINAS:
 Burgos: Sanz Pastor, 12
 San Sebastián: San Marcial, 80
 Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

Equipos completos de Soldadura Eléctrica
 Electrodo Valvulas rectificadoras
 Rectificadores Industriales para carga de Baterías

AUDION
 Moneda 14 Burgos
 VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO
 HIJO DE

Quintín Ruiz de Gauna
 VITORIA
 VIDA USTED EL CAPITEL
 GAMMA PATENTADO

DE VENTA EN BURGOS:
 Almacenes de Ultramarinos
 LA PROVEEDORA - SAN JUAN, 63
 Teléfono número 1.570

LA COCINA
 Sección de Perfumaria
 Vicente R. Canales

LA COCINA
 Sección de Perfumaria
 Vicente R. Canales

"Ningún vencedor habrá sido tan aclamado como el general Franco el día que haga su entrada en Barcelona"

Le Petit Marseillais, en la serie de artículos que bajo el título «Vers la fin de l'Espagne rouge» firma Bertrand Longat, dice:
 «Es un hecho cierto que, en la España roja, confesar hoy que uno se comería a gusto y con qué alegría un pedazo de pan y un bistec es un acto de derrotismo; y reclamarlo es ya un crimen, a veces castigado con la pena de muerte. Ya se vio, hace dos meses en Barcelona, cuando la policía roja, a sueldo de Muscu, abrió el fuego sobre una manifestación de mujeres y de niños que no pedían otra cosa sino pan, el derecho a la vida.
 Solamente al terror se debe la pasividad de la población barcelonesa. Esta sabe que en la ciudad hay por lo bajo 45.000 guardias de Asalto a las órdenes de Moscú, que disponen de un centenar de autos ametrallados blindados y que al primer movimiento de desesperación, al primer gesto de rebelión, sembrarían la muerte en las calles. Uno puede imaginarse entonces lo que puede representar el potencial de guerra.
 La verdad es que, aparte de los jefes marxistas, de algunos arrribistas que se aprovechan del régimen y de los profesionales internacionales de la revolución, dueños efectivos de la España roja, nadie quiere la guerra; y yo no temo ser desmentido el día de mañana al afirmar que ningún vencedor habrá sido tan aclamado como el General Franco el día que haga su entrada en Barcelona.
 La visión del periodista es exacta. El Movimiento Nacional es sentido en toda la España cautiva con una unanimidad por callada, no menos vehementemente.

DESEO ALQUILAR
 Catorce sábanas pequeñas y cuatro grandes.
 Ofertas a R. en esta Administración.

Tribunales
 Señalamiento para el día 20. Incidente sobre oposición a posesión judicial procedente del Juzgado de Torrelavega entre don Cesáreo Martínez Conde, con doña Amparo Castañeda
 SENTENCIA.
 En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta ciudad, sobre infanticidio, seguida contra Irene Santamaría Nuñez, se ha dictado sentencia condenándola a la pena de dos años, once meses y diez días de prisión menor, accesorias y costas.

Compañía Española de Seguros
 Incendios - Accidentes - Transportes
 Desea representante para Burgos y su provincia. Preferible profesionales.
 Referencias por escrito a D. Marañón. Hotel Moderno, Burgos.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos
AGUARON
 Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 17 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

EL PRESBITERO
D. Sinfiriano Ochoa Heras
 (Párroco de Rucandío de Bureba)
 falleció el 15 de diciembre de 1937, a los 61 años de edad y 37 de servicios en dicho pueblo después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S.
 (Q. E. P. D.)
 Sus hermanas, Maximiana, Jacinta (S. de J. en Palma de Mallorca) y Paciencia; hermanos políticos, Damián Rubio y Julián Martínez; sobrinos y demás familia, compañeros y amigos
 Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.
 Rucandío 20 de Diciembre de 1937

SUSCRIPCIÓN NACIONAL PARA EL MONUMENTO A LOS CAIDOS

Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal de Burgos

- Sumas anteriores, 671.917,60 pesetas.
 Esperanza Miguel, 5.
 Nieves Añejo, 3.
 J. M. de la Iglesia, 5.
 Ayuntamiento de Salinillas de Bureba, 24,25.
 Julia Escudero, 500.
 Jimena Escudero, de Torralva, 500.
 P. O., 5.
 Paulino Bernal, 2,50.
 Compañía Española de Minas del Rif, 10,000.
 Maximino Carcedo, 25.
 Julio Ojeda, 7.
 Camarero Restauran. Castellano, 25.
 Luis Velaz, 2.
 Juan Paternares Peña, 5.
 Alberto Gil Carcedo, 5.
 Rafael Sáiz Burgos, 40.
 Relación nominal del personal de la Delegación de Hacienda de esta provincia que ha contribuido a la suscripción para el Monumento a los Caídos, cuya suma de pesetas 919 aparece en la lista publicada el día 14 del corriente mes:
 Don Eduardo Serrano, 25.
 Don Constantino Saldaña, 5.
 Doña Isabel García Manceñidor, 5.
 Doña Encarnación Sáez, 5.
 Doña Clotilde García Alda, 5.
 Don José Royo, 5.
 Don Vicente Fuster, 5.
 Don José Rodríguez Espinosa, 5.
 Don Maximino Sarmiento, 5.
 Don Manuel Aparicio, 10.
 Don Fernando Suárez de Tangil, 10.
 Don Agustín Ferrero, 5.
 Don Leandro Bas, 5.
 Don Pablo Santamaría, 10.
 Don Eulucio Oloriz, 5.
 Don Antonio Díez, 10.
 Don José María Montada, 5.
 Don Agustín Arca, 2.
 Don Placido Vega, 1.
 Don Nicolás Sáenz de Tejada, 5.
 Don Francisco de la Higuera, 5.
 Don Lorenzo García Pozo, 2.
 Don José Aparicio, 5.
 Doña Antonia López, 1.
 Doña Concepción Virunbales, 2.
 Doña Inés Arconada, 2.
 Doña Casilda López Cámara, 5.
 Doña María Teresa Gaizna, 3.
 Don Manuel Riacho, 2.
 Doña Felisa Rojas, 2.
 Don Juan Pozo, 1.
 Don José García Guzmán, 5.
 Don Augusto Gutiérrez, 50.
 Don Teodoro de la Cal, 5.
 Don Francisco de la bottega, 25.
 Doña Mercedes González, 5.
 Doña Hilaria Negro, 5.
 Don Antonio Pérez Quintel, 5.
 Doña Ana Ceballos, 5.
 Doña Gloria García Fernández, 5.
 Doña Alejandro Martínez, 1.
 Don Ambrosio de la Fuente, 1.
 Don Jaime Gregori, 15.
 Doña María Luisa Martínez Mata, 5.
 Don Bernardo Antón, 5.
 Doña Eulalia Pérez, 5.
 Don Pedro Guillón, 2,50.
 Doña Felisa Nido, 5.
 Doña Elena de Juan, 5.
 Doña Carmen Pérez, 5.
 Doña Amparo Abad, 5.
 Doña María Gonzalo Soto, 5.
 Doña Luisa Guillón, 2,50.
 Doña Teresa Martínez, 2,50.
 Doña Pilar de Juana, 2,50.
 Doña Gregorio García Estejana, 2,50.
 Doña Concepción Gutiérrez, 2.
 Doña Teresa García Manceñidor, 5.
 Doña Felisa Espinosa, 3.
 Doña Isabel Guridi, 3.
 Doña Mercedes Soler, 2,50.
 Doña Carmen Ontiveros, 5.
 Don Antonio Herrera, 5.
 Doña Concepción Franco, 2.
 Don Luis Román, 2.
 Don Armando Alas Pumariño, 10.
 Don Antonio Melchor de las Heras, 10.
 Don Manuel López Calderón, 10.
 Don Sergio Garcigoy Badia, 10.
 Doña Justa García Lara, 2.
 Doña Florentina Miguel Barrios, 2.
 Doña Mercedes Martínez Cuesta, 2.
 Don Baltasar Hernán García, 2.
 Don Román Valdiviola, 25.
 Don Rafael Vaid, 25.
 Don Antonio Cirfán, 25.
 Don Dionisio Martínez de Velasco, 25.
 Don Tomás Moral Alonso, 25.
 Don Emilio Alonso Aspe, 25.
 Don Gregorio Montesinos, 25.
 Don Félix de Gregorio, 10.
 Don Luis de Irizar, 10.
 Don José María Fernández Yanez, 10.
 Don Ramón Barbal, 10.
 Don Daniel Ramos, 10.
 Don Ramón Canosa, 5.
 Don José Góngora, 5.
 Doña Jesús Renuncio, 5.
 Don Jorge Bernúdez, 5.
 Don Agustín Rodríguez, 10.
 Don Julio Puerta, 5.
 Don Emilio Gómez, 5.
 Don Angel Cuesta, 5.
 Doña Josefa Rodríguez, 2,50.
 Doña María García Manceñidor, 5.
 Doña María Gloria Munguía, 5.
 Doña Antonia Rivero, 2,50.
 Don Francisco Martín, 2,50.
 Doña Julia Sanz, 2,50.
 Doña María Guillón, 2,50.
 Don Pedro Barona, 2,50.
 Don Francisco Zabala Echano, 5.
 Don Manuel Antón Pastor, 5.
 Don Daniel Trucba Hernández, 5.
 Don Prudencio Ortiz Novales, 5.
 Don Arturo del Río Pérez, 5.
 Don Luis Aiez Reinleín, 5.
 Don Juan F. Obegui Olave, 1.
 Don Samuel P. del Cautillo, 5.
 Don Miguel Espín Díaz, 5.
 Don Antonio Sagolado Amador, 5.
 Don José Barrio de Vega, 5.
 Don José T. M. Escudero, 5.
 Don José María Saiz Aguirre, 5.
 Don José A. Carrón Alzuparra, 5.
 Don Salvador Jiménez Morles, 5.
 Don Daniel Izquierdo Rodrigo, 5.
 Don Vicente Bañal Bernardo, 5.
 Don Gracian Jáuregui Urain, 5.
 Don Alfonso de la Fuente Blanco, 2.
 Don Amadeo Alamo, 1.
 Don Lorenzo Ortiz e Iribas, 5.
 Don Cipriano Arbez Guá, 5.
 Don Jorge Fernández, 1.
 Don Santos Santamaría, 5.
 Don Bernardo Costilla, 5.
 Don Antonio Martín Montalbo, 5.
 Don Fernando Martín Sánchez, 5.
 Don José Soriano Viguera, 5.
 Don Juan San Pedro Querejeta, 5.
 Don Antonio Gómez Martínez, 5.
 Don Fernando Temprano Domingo, 5.
 Don Angel Fuentes Suardiaz, 5.
 Don Augusto Gómez Amil, 2.
 Don José María Lasa Sarasa, 5.
 Don Rodrigo Antonio Pastor, 5.
 Don Rafael Ristori Montojo, 1,50.
 Don Francisco Javier Nestar, 5.
 Don Ricardo Regato Crespo, 2.
 Don Amado Vallejo del Val, 10.
 Don Luis Enciso Enciso, 5.
 Don Fernando Martínez Añores, 5.
 Don Jerónimo Araza Angulo, 2,50.
 Don Antonio Fernández Grande, 5.
 Don Constantino Núñez González, 5.
 Don Francisco Misa López Solís, 5.
 Don Julio García Sáenz, 1.
 Don Emilio Izquierdo García, 1.
 Total y sigue, 883.081,35.

Si niegas el día de Navidad un sitio en tu mesa al combatiente, éste te negará un sitio en su mesa el día de la victoria.

EL PRESBITERO
D. Sinfiriano Ochoa Heras
 (Párroco de Rucandío de Bureba)
 falleció el 15 de diciembre de 1937, a los 61 años de edad y 37 de servicios en dicho pueblo después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S.
 (Q. E. P. D.)
 Sus hermanas, Maximiana, Jacinta (S. de J. en Palma de Mallorca) y Paciencia; hermanos políticos, Damián Rubio y Julián Martínez; sobrinos y demás familia, compañeros y amigos
 Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.
 Rucandío 20 de Diciembre de 1937

Donativos en especie

recibidos en la Oficina de la Guardia Municipal para el Aguinaldo del Soldado
 L. G. S., 12 latas melocotón, 12 id. ciruela, 12 id. pera, 14 id. albaricoque, 2 jerseys.
 Ayuntamiento de Belorado, 1 jersey.
 Idem de Olmos de la Pizarra, 100 kilos de trigo, 2 quesos, un celemin de alubias.
 Don Fidel Domingo, 2 botellas de coñac y 2 id. de anís escarchado.
 Doña Asunción Merino, una caja yemas Burgos.
 Ayuntamiento Hontoria de Valdearados, 5 kilos de peladillas, 66 latas mermelada, un garrafón de anís, 25 k. de pastas.
 Vecinos de id. id., 400 huevos.
 Doña Mercedes Rodríguez Menéndez, 6 cajetillas tabaco.
 Ayuntamiento de Villagalijo, 15 cajetillas de tabaco.
 Ayuntamiento de Carcedo de Bureba, 2 pollos, y un conejo.
 Los niños Angeles, Alfonso, Carlos, y José Luis Parrellada, una barra de turrón, media botella coñac, un paquete peladillas, un id. pasas, 3 id. tabaco.
 N. N., 5 cajetillas tabaco.
 Don José Martini, 2 botellas Jerez, 2 latas mermelada.
 Sra. Vinda de Cenón Rico, 200 kilos castañas, 40 id. higos, 50 id. manzanas.
 Ayuntamiento de Cilleruelo de Abajo, 166 kilos de trigo, 72 id. cebada, 5 pollos, 3 conejos.
 Doña Avelina González, un tabarido.
 Don José López de la Calle, una caja puros.
 Don Eduardo de Miguel y López, una botella anís.
 Salón de Recreo, 4 latas galletas, 12 botellas Jerez, 8 id. licor.
 Ayuntamiento de Villarcayo, 3 botellas Jerez Quina M. Guerrero, 3 id. coñac.
 Idem de Quintana Lara, 17 huevos.
 Restaurant Castellano, 6 botellas vino, 1 id. anís, 2 id. sidra champagne, 2 id. Jerez, 1 id. Málaga, 2 id. coñac, 12 botellines sidras.
 Don Julián Arnáiz, 20 puros.
 Ayuntamiento de Carcedo, 12 huevos, 1 paquete chocolate.
 Ayuntamiento de Valdeorras, 8 huevos, 2 galletas, 1 pollo, 2 pichones, 2 paquetes tabaco, 3-1/4 alubias.
 Vuda de F. Martínez (Las Colonias), 50 latas melocotón y 3 botellas Jerez Quina.
 Don Mariano Ayala (Bar la Botega), 2 botellas champagne, 3 id. Jerez, 4 id. coñac.

ANUNCIO

Con arreglo al modelo de proposición y demás formalidades que aparecen en el anuncio publicado en el «Boletín Oficial» de la provincia núm. 295 del día 16 del actual, se a subasta se tendrá lugar el día 31 del corriente a las trece horas, la adjudicación del contrato de suministro de alumbrado público de esta Ciudad de Salas de los Infantes.
 El Alcalde, Emiliano Vega.

ANISADOS Y LIGORES
 Aguardientes de orujo - Coñacs Vermouths - Vinos de Moscatel Jerez etc.
CALIDADES SUPERIORES
Mariano del Barrio
 Fábrica de Licores - Alhóndiga

Español: Es deber tuyo visitar y asistir a los que sufren por España en los Hospitales - Ingresa en los grupos de Viernes del Herido.
LEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene
 El número correspondiente al día de hoy sábado, contiene entre otras las siguientes:

GOBIERNO DEL ESTADO
 Decreto núm. 432. - Acordando a lo solicitado por el teniente don José Eugenio de Baviera y de Borbón, quien concurren las mismas circunstancias que las tenidas en cuenta en el Decreto número setenta y cinco, dispongo:
 Su rengreso, con carácter provisional, en el servicio activo del Arma de Ingenieros, con los mismos honores, atribuciones y antigüedad que le hubiera correspondido en tal situación siéndole aplicables las condiciones señaladas en los artículos segundo y tercero de la disposición que se tuvo.
 Dado en Burgos, a 15 de diciembre de 1937. - El Año Triunfal. - Francisco Franco.
 Por los Decretos números 4433 y 4434 se dispone el caso en el cargo de gobernador civil de la provincia de Zamora de don Enrique Vega Varela y nombrando para el mismo a don Daniel Arraiza González, que cesará en el mismo cargo en Santa Cruz de Tenerife.

GOBIERNO GENERAL
 Orden disponiendo que las Juntas Provinciales y Municipales de Subsidio Pro-Combatiente, creadas por la orden de este Gobierno General de 21 de enero de 1936, se extinguirán en lo sucesivo ampliadas con un Vocal más procedente de F. F. T. y de las JONS, designado para cada una de aquellas por los Organismos rectores de referida Institución Nacional, quienes deberán tomar posesión de sus cargos el día 2 del próximo mes de enero.

SECRETARIA DE GUERRA
 HONORES.
 Orden: Ampliando la orden de 12 de noviembre último (B. O. número 390) sobre honores que han de ser tributados por las tropas formadas y las guardias de Plaza en los casos que proceda hacerlo.

CUADRO DDE INUTILIDADES
 De acuerdo con lo informado por la Junta Facultativa de Sanidad Militar, se aclara el Cuadro de Inutilidades vigente, aprobado por Decreto-Ley de 27 de junio último, en lo que se refiere a su primer artículo en la forma siguiente: «Talla igual o inferior a 1,50; o perimetro igual o inferior a 0,75; siendo suficiente, por tanto, uno de los dos factores técnicos para decretar la exclusión total del servicio militar.»

Alcaldía de Burgos

Hasta las doce horas del día 28 del corriente se admiten proposiciones en el Negociado de Sanidad donde se hallan de manifiesto las correspondientes condiciones, para contratar el servicio de asistencia y herraje de las caballerías propiedad del Excmo. Ayuntamiento durante el año de 1938.
 Burgos 18 de Diciembre de 1937: El Año Triunfal. - El Alcalde, M. de la Cuesta.



La Unión y el Fénix Español
 Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864
 Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad.
 Calle del General Mola núm. 1
 Seguros de INCENDIOS COSECHAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos
 Subdirector en Burgos
LUIS GALLARDO
 Oficinas: General Mola 17 1.º - Tel. 1570

XXII ANIVERSARIO
LA SEÑORA
D.ª BASILISA VICTORIANO SANTAMARIA
 fallecida el 25 de Diciembre de 1915
 (Q. E. P. D.)
 Su esposo, Leopoldo Escudero; hijos, Eladio, Mercedes, Leopoldo, Eduardo, José y Basilisa; nietos, hijos políticos, hermana, hermanos políticos y demás familia
 Suplican la tengan presente en sus oraciones.
 Las misas que se celebren mañana en el altar de San José, de la iglesia parroquial de San Lesmes, serán aplicadas por su alma.
 Burgos 20 de Diciembre de 1937.

DEL FRENTE DE TERUEL

El enemigo ha sufrido un serio quebranto

La guerra es un todo cuyas partes son las campañas parciales. Las operaciones determinadas sobre sectores...

Para mi uso particular exclusivamente y cuya responsabilidad acepto, vuelvo a la guerra del momento. Nos encontramos en un episodio sin transendencia...

Tan sólo en una línea, las concentraciones rojas muy numerosas sufrieron más de mil bajas y la aviación y la artillería han podido hoy producir sus tiros con tan terribles resultados para el enemigo...

SPECTATOR.

EL CALLEJON DE LA MUERTE

Ha mejorado el tiempo. Así, dicho con este tono rotundo, puede que sea una inexactitud de bulo. Porque los lectores seguramente no padecen este temporal imponente de nieve y frío que se ha desatado sobre Aragón...

de tanques y milicianos desesperados y rodeados de nieve y de fusiles de España.

Esta mañana el enemigo ha lanzado nuevos ataques. Fuertes y muy abundante material y derruche de hombres. Quería a toda costa liberar a los encanjonados. Pero con su obstinación, solo ha logrado aumentar el volumen del desastre inevitable.

Porque ya por la mañana, las masas de milicianos han comenzado a deshacerse bajo la lluvia implacable de nuestro fuego cruzado. Al no poder romper nuestra línea, quieren llegar hasta el interior por el pasillo de la infiltración primitiva, que está dominado...

Sobre los grupos que pretenden avanzar, cada una de las balas por la derecha y por la izquierda, y hasta el mediodía, este intensísimo fuego cruzado había hecho en las filas rojas una mortandad enorme.

Este pasillo, que imaginó la rudimentaria estrategia roja, ha quedado convertido, por la pérdida de nuestra Mando y el espíritu de nuestros soldados, en auténtico callejón de la muerte.

Cuando la magnitud del castigo ha evidenciado la debilidad del enemigo, nuestros soldados han empezado a maniobrar.

Ha precedido a la operación una fuerte preparación artillera y una labor eficientísima, maravillosa por la precisión y el arrojo de nuestros aviones.

Y después, nuestras fuerzas han avanzado. A pesar de la nieve y a pesar de los rojos. Así, al atardecer, se habían conquistado una serie de posiciones importantísimas sobre la carretera de Celadas, que son ya la última página del prólogo del gran desastre rojo.

Porque el desastre—no ya el simple descalabro—ha empezado a manifestarse hoy. Por el desarrollo de la lucha, más de uno ha recordado hoy el nombre de Brunete. Las oleadas de milicianos quedaban deshechas bajo el abanico de muerte de nuestras ametralladoras, y por la tarde, la retirada de los marxistas de algunas de las posiciones reproducía el huir alelado de los aniquilados de Brunete.

En nuestro poder han caído hoy cerca de trescientos prisioneros, heridos muchos de ellos, pero sobre todo, cadáveres y cadáveres. Acaso todo, cadáveres y cadáveres. No hay bajada de cinco mil fusiles que ha fundido el enemigo durante las horas de hoy, de ellas la mitad muertos.

Ha finalizado el prólogo del desastre rojo en el sector de Teruel. Ahora esperamos. Hoy ya el campo de batalla parecía menos blanco de nieve; la sangre de los marxistas, caídos en racimos en un empuje sin blancura, se veía, atenuada mucho, en el suelo.

Ayer dije que Aragón se había convertido en espejo. Ya hemos empezado a ver cosas en él...

JOSE R AGUILAR.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Se interesa de todos los señores propietarios que han entregado en esta Cámara la notificación de la Alcaldía en relación con un arbitrio sobre altura de edificios, se pasen por estas oficinas los días 21 y 22 del corriente, a fin de formalizar dentro del plazo concedido las reclamaciones que se estimen procedentes.—El Secretario.

Con gran solemnidad se celebran juras de banderas en Cádiz, Sevilla y Melilla

Cádiz.—Con un día espléndido y con un entusiasmo indescribible se celebró ayer en esta capital la jura de la bandera por los sargentos provisionales de la Escuela de San Roque. Los sargentos habían llegado anoche y fueron alojados en número de 700 en casas particulares.

El acto se celebró en la explanada, pudiéndose calcular en más de 20.000 las personas que asistieron. Concurrieron todas las autoridades con las del departamento marítimo y obrero millarizado de la Constructora Naval de San Carlos, Arsenal de Matagorda, Astillero, etc., todas las fuerzas de la guarnición y milicias, alcaldes y representaciones de E. T. y de las Jons de toda la provincia. Celebró la misa el Vicario Capitular y después del acto de la jura hablaron los señores Fuentes Pita y Sainz Rodríguez, que acompañando al General Orgaz habían llegado la noche anterior a Cádiz.

Los técnicos militares dicen que en esta guerra se han descubierto tres grandes cosas: los tanques rusos, la artillería anti-aérea y la Infantería española. Yo les digo a esos técnicos, dijo el orador, que muchas veces Europa padece amnesia cuando se trata de España. Esta muestra es la misma Infantería de los tercios del Gran Capitán, que llevó un imperio a Europa y dictó leyes al mundo desde Gerlicano a Rocroi, en servicio de España y de Dios.

Después se celebró un desfile que duró cuarenta minutos.

Sevilla.—En la Plaza de España se ha celebrado con gran brillantez el acto de la renovación del juramento de la Bandera de cuatrocientos sargentos provisionales.

Formaron las fuerzas de la guarnición y las milicias.

Después de la celebración de la misa tuvo lugar el acto de la jura a la que asistieron los generales Quijeto de Llano y Orgaz y el Cardenal Segura, representantes del Cuerpo consular y de Jefes y oficiales del Ejército.

El acto fue en extremo emocionante. Habló entre otros el general Quijeto

de Llano, que hizo una magnífica arenga llena de patriotismo, resaltando la labor de enlace que realizan los sargentos entre los soldados y sus oficiales y posideró el patriotismo de los que habían jurado la bandera de púrpura y oro y las brillantes actuaciones en la lucha por la salvación de España.

Se dieron grandes vivas a España, al Generalísimo y a los sargentos, y éstos desfilaron entre formidables aplausos de la multitud.

Los sargentos fueron obsequiados con una comida en el cuartel de Zapadores minadores y a la cual asistió un sargento en representación de cada uno de los Cuerpos y Armas de la guarnición.

Melilla.—Con solemnidad extraordinaria se ha celebrado la jura de la Bandera de los alféreces de Dar-Riflen, en la plaza de España, al pie del monumento a los héroes de la campaña de África. Toda la ciudad estaba profusamente iluminada y un genio enorme asistió a la ceremonia.

Terminada la misa, el director de la Academia tomó el juramento a los alféreces, en medio de un emocionante silencio de la multitud, interrumpido por las vigorosas y entusiastas respuestas de los alféreces.

El director de la Academia pronunció a continuación una patriótica arenga, subrayada por enormes ovaciones, y el alcalde de la ciudad agradeció el que Melilla hubiera sido elegida para tan emocionante ceremonia.

Cerró los discursos el consejero nacional, don José María Pemán, con un bello discurso, en el que cantó a España y la lealtad y heroísmo de los musulmanes en la defensa de la Patria.

Por último, se celebró un desfile brillantísimo en medio de constantes y clamorosas ovaciones de la famosa puebludumba.

El Ayuntamiento ofreció un vino de honor al general Orgaz, al señor Pemán y a las autoridades.

El acto fue retransmitido a todo el Marruecos español.

Ultimos donativos recibidos en el Palacio de Capitanía con destino a los Hospitales (Obra católica de asistencia al herido)

Excmo. Sr. Luis de Urquijo, marqués de Amurrio, diez cajones de cajetillas, con un peso de 40 kilos.

Señor Fernández Villa, 30 cajetillas de tabaco italiano y dos paquetes grandes y dos pequeños de tabaco picado.

Señores de Turiso, cuatro jerseys, dos pasamontañas, un par de guantes; doña Francisca Ruyuela viuda de Zapañá, 25 pesetas. Entrada en caja por una indemnización de la Compañía de ferrocarriles, 329,25 pesetas.

Tabaco.—A la guarnición de San Pedro de Cardena, 220 cajetillas. (Repartido en Hospitales, 1.020).

Ropa.—Tres lotes de prendas a Hospitales. A cuatro religiosos que prestan servicios en los frentes, cuatro capotes; a varios individuos que marcharon al frente, 88 prendas; al Hospital provincial seis capotes hechos en los talleres de Falange Española que galantemente nos han prestado su concurso para confeccionarlos.

Beneficencia.—Para dos niños, 11 prendas; a dos familias 40 ídem y tres manías; a otro ídem 20 prendas y dos mantas; ídem ídem siete prendas; al capellán de las Huérfanas, para los niños pobres, 36; a un evacuado y familia, 29 prendas.

Lanas.—Habiéndose terminado estas en la fábrica de Rentería, donde nos surtíamos, están encargadas a otras fábricas y esperamos en breve los primeros 100 kilos para entregar madejas a las señoras y señoritas que las solicitan a fin de confeccionar jerseys, cazadoras y otras prendas para nuestros queridos heridos.

Reyes.—Señora de Roquer, un costurero, una tiendecita, un perro y una barquillera; Pepita y Carmen Molino, 12 cueros, un cacaño y un perrito; Mercedes Muñoz Ayala, 25 pesetas; José Luis y Mariano Rodríguez Cobos, 25 libros de cuentos, un aeroplano, una cestita, una cómoda, un fusil, seis cajas de lápices y una butaca; M. E. un precioso bebé, Paquito Diez de la Iglesia, un pez, un cubito, una moto, un caballo, un tambor y una peonza; señortas de Rubio, tres cartones con mueblecitos de gabinete, hall y des pacho, ídem ídem con cuatro sillitas y un conejito, uno ídem con coccinita y enseres de la misma, dos armarios y una mesita de noche, dos lavabos, una lechera, un veladorcito y sillitas de hierro esmaltado, un costurero y una fuente; niño Jesús del Río, Caballero, una guitarra, una pelota y dos impresitas; niñitas Quintanillas, tres cestitas con caramelos y una sillita completa, todo confeccionado por ellas mismas y que demuestra gran habilidad y paciencia; recibán, lo mis-

mo que los demás donantes, las más expresivas gracias.

Josefina Adel, un camión, un cañón grande de madera y una escopeta.

La distinguida señora García de Quevedo, ayudada por la eminente doctora señorita Soriano, ha confeccionado con destino a los niños pobres que esperan con tanta ilusión la visita de los Reyes, unos preciosos y artísticos juguetes de trapo, representando un camello, un kanguro, un pingüino, un elefante, un conejo, y un oso. Por la escasez de materiales no se puede hacer gran cantidad de estos preciosos juguetes, de modo que solicitamos (siempre pidiendo), retales de paño y lanilla, que puedan servir para este simpático objeto. Los señores sastres y modistas tienen la palabra y esperamos nos manden pronto lo que puedan, lo mismo que otras personas que tengan trozos que aprovechen para el caso.

Así, entre todos, llenaremos este deber que nos hemos impuesto, en tiempos tan difíciles para ello, de proporcionar unos juguetes que alegren a nuestros hermanitos desvalidos y enfermos.

Se acercan los Reyes, cada día se va aumentando el repuesto de juguetes, pero hace falta muchos para contentar a tantos niños desvalidos. Son recibidos con entusiasmo los donativos que nos envían.

También recordamos que nuestros heridos y enfermos tienen ya nuestra promesa de hacerles un regalo el día de Reyes; que todos los amigos del soldado manden alguna cosita, por modesta que sea para contribuir a estos obsequios.

Ya sabéis, carteritas, monederos, pelnes, agua de colonia, espejitos de mano, plumas, lápices y cuanto os sugiera vuestro interés cariñoso. Dios os la pague y os sentiréis satisfechos después del pequeño sacrificio o molestia.

Se reciben donativos en el Palacio de la División.

Burgos 17 de diciembre de 1937.—Segundo año triunfal.—La presidenta de la Obra Católica de Asistencia al Herido, Carmen G. de Sevilla de López Pinto.

Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

Relación de las personas que han solicitado de esta Delegación los envíos de heridos o combatientes para visitarlos y agasajarlos en sus casas durante las próximas Navidades. Mercedes Sancho, Elsa Cabia, José Lubian, Federico y Félix Blanco, José Quintanilla, Hipólito Castillo, Francisco María de la Peña, Pedro Macraigh, José Cabanellas y Ventura Rodríguez.

Insistimos en nuestras notas anteriores e invocando el patriotismo de todos los buenos burgaleses, esperamos que en la relación indicada habrán de figurar cuantos hogares de la ciudad merezcan el honor de recibir la visita de nuestros héroes heridos y combatientes.

Viva España!! Viva Franco!!

Información general

Los musulmanes a favor de España

Tetuán.—Anteayer mañana llegó a esta plaza una Comisión formada por musulmanes notables con el fin de cumplimentar a su Excelencia el Alto Comisario y felicitarle por haberse cumplido un año del ejercicio de su cargo a frente de esta Alta Comisaría, como asimismo manifestar a su excelencia su inquebrantable adhesión a la España Nacional y a su Caudillo.

Muy complacido por el cariñoso recibimiento de que fueron objeto por parte de su Excelencia la comisión regresó a Tánger en el mismo día.

Los procedimientos curativos de los rojos

Perpignán.—Según ha declarado un excombatiente rojo en la columna que manifiesta El Campesino, se emplea con los heridos un procedimiento tan salvaje como el de amputar los miembros en caso de rotura de brazos o piernas para evitar el enjutaso y acabar por consecuencia más rápidamente. Procedimiento por otra parte muy a tener con la mentalidad soviética de los dirigentes rojos.

Una manifestación de protesta

Perpignán.—El día 8 del actual mes de diciembre tuvo lugar en Badajoz una manifestación de mujeres que protestaban por la falta de víveres. Las mismas mujeres asaltaron un depósito del Ayuntamiento. A consecuencia del choque entre los manifestantes y la policía roja resultaron dos guardias muertos.

Como Pedro por su casa

Perpignán.—Los días 9 y 11 del actual mes evolucionaron sobre Bourg Madame aviones rojos de color gris procedentes sin duda de uno de los campos de aviación que los rojos acaban de instalar en Pulgarcá. Entre los aviones rojos pudo distinguirse perfectamente uno de tipo «akatiska». Después de evolucionar sobre territorio francés se dirigieron hacia el interior de la zona roja. Las autoridades francesas no han querido decir nada sobre dicho asunto.

Las capitostes de la U. G. T.

Perpignán.—El día 11 del actual estuvieron hospedados en el Gran Hotel de esta ciudad González Peña, Cordero, López, y otros miembros de la verdadera

comisión ejecutiva de la U. G. T. Al día siguiente emprendieron el viaje de regreso a Barcelona, dando por terminado su actuación en la reunión celebrada en París de la Federación Sindicalista Internacional. Antes de emprender su viaje todos estos socialistas se preocuparon de cargar con toda clase de productos alimenticios. Al ponerse en marcha los coches que les conducían además de los pasajeros rojos citados se observaba la presencia de una cantidad considerable de jamones.

Un barbero afortunado

Sevilla.—El barbero del barrio de San Lorenzo, Agustín, tenía un viejo violín adquirido hace algún tiempo a un hermano suyo, que vive en el pueblo de Moguer. Ahora este violín ha resultado ser un Stradivarius fabricado en mil seiscientos treinta y dos.

Probable crisis en el gobierno rojo

París.—Personas bien informadas, llegadas ayer de Barcelona, han manifestado que Portela Valladares y Molas vienen celebrando intensas gestiones en relación con la próxima crisis que se planteará en el Gobierno rojo.

El sábado confeccionaron largamente con Martínez Barrio, después de haberlo hecho con Companys y se proponen hacerlo con Azala.

Frío intenso y nieve en Teruel

Zaragoza.—Nota destacable estos días es el tremendo frío que se ha desatado sobre toda la región aragonesa.

Ayer domingo despejó un poco, el cielo en esta ciudad, pero un aire gélido y fortísimo descendió el barómetro a otros grados bajo cero.

En el sector de Huesca el temporal de frío es crudísimo, y aún mayor en la zona de Teruel, en que combaten nuestros bravos muchachos, donde la temperatura ha bajado a 15, 16 y 17 grados, bajo cero.

Además, en Teruel siguen nevando intensamente y alcanzan los copos más de medio metro.

Pues así ha sido siempre El soldado español: Soberbio para el mundo, Y umilde ante el Señor.

Una vez terminado el acto y la tropa a pie firme, a la voz de nuestro héroe y querido Comandante se dieron vivas a Franco, a España y a Asturias Española. Y terminado todo esto en unión del pueblo en alto se canto «Cara al Sol» sonando muchos aplausos.

Y para remate una espléndida comida, y alegría sin cuento entre todas las fuerzas. Cangas 10-12-1937.

El subsidio Pro-Combatiente

da de comer a la viuda, a los hijos, a la mujer o a los padres del soldado que partió sin pensar en la tranquilidad de su hogar por salvar la España en que vivimos. No desengañemos la esperanza de auxilio que puso en nosotros.

Guía Profesional

F. Urraca OCUJISTA DEL HOSPITAL DE BARRANCO CONSULTA PARTICULAR DE 11 a 12 HORAS GRATIS A LOS POBRES Calle Calvo, 18 - Teléfono 1033

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHIEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON 2 y 4

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antituberculoso ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 TELEFONO, 1556 Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6

Medico - Dentista J. del Val Calle de la Victoria, 15, pp.º 1º de 1º a 12 de 12

G. Bañuecos OCUJISTA de la Casa de Salud Valdeilla Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 PLAZA MAYOR 67, 1.º TELEFONO 1556

Medico - Dentista J. del Val Calle de la Victoria, 15, pp.º 1º de 1º a 12 de 12

GABRIEL SAINZ DENTISTA Plaza Mayor, 87 Teléfono 1556 Consulta: De 10 a 1 y de 3 a 6

LA LOTERIA ROJA

Ya es sabido que en la España que dominan los rojos todavía no queda nada en pie de la tradición. La Lotería Nacional era, a más de uno de los recursos más poderosos y sanos del Tesoro, una de las demostraciones de la formalidad española. Era la garantía de una mayor seriedad, y por eso alcanzó tal renombre en el mundo entero y se han inspirado en sus instrucciones, las más sabias, las más precisas, los reglamentos de esas loterías que se han creado en varios países, adoptando de vicio, precisamente por no inspirar al jugador, ya por sí receloso, las garantías de la Lotería Nacional de España.

Pero cuando los rojos colectivizaron hasta el modo de respirar de los españoles sujetos a su yugo, cayeron en la cuenta de que la lotería era una fuente saneada para sus despojos, y así, la trasladaron a Valencia, con sus bombos, con sus aparatos para los sorteos y se dejaron en Madrid únicamente una cosa: la seriedad. En los primeros sorteos se notó que a los agraciados con los premios se les pagaba con unos vales y se les abonaba en cuenta el importe del premio, autorizando a los poseedores para retirar hasta quinientas pesetas mensuales del premio logrado; para los premios pequeños era tal la cantidad de peticiones de los sindicatos extremistas, de ayudas, de auxilios de otros, de aportaciones que cuando a las puertas de la lotería, se situaban los milicianos pistola en mano, solicitando una parte del premio, en forma tan sumisa, el agraciado con el premio renegaba de que le hubiese tocado, y juraba no volver a probar fortuna.

La frescura de los rojos, personificada en los gobernantes, que dirigían la Lotería, llegó a más: se organizó un sorteo extraordinario para la Cruz

Roja, en el mes de octubre de 1936, vendiéndose los billetes al precio de doscientas cincuenta pesetas; se anunció a bombo y platillo, y el Estado puso empeño en colocar los billetes de ese sorteo, con los medios persuasivos de la pistola y demás al uso, y ofreció además importantes premios de muchos millones de pesetas. Se vendieron por estos medios millares de billetes, y la Hacienda roja se encontró con un fuerte ingreso; pero sucedió que, días antes del sorteo, se suspendió, por razones que el Gobierno de Valencia no explicó todavía, quedándose con los cuartos. Ha pasado más de un año, y no se ha sabido nada de ese sorteo extraordinario ¡Como que nunca se ha visto nada parecido!

Después, han sucedido cosas muy raras: la lista de los premios aparece tres o cuatro días después del sorteo, y como a las sajas en que se celebra no acude nadie que tenga deseos de dar algo de paz a los ánimos, y ametralladoras de los milicianos que dominan el salón, las gentes de la zona roja han dado en afirmar que los premios les tocan siempre a los sindicatos.

En resumen, que la lotería roja es una broma, y ha decaído tanto, que ni se crea, ni es productiva, ni supone para el Estado ningún prestigio; todo lo contrario.

No tiene nada de extraño que los ecos que llegan de Barcelona hablen de la supresión o reforma de la Lotería Nacional. Lo de la supresión, lo creemos, lo de la reforma, no; como no fuese que, en lugar de premios mayores, estableciese el Estado rojo pasaportes de salida. Entonces sí que se acreditaba y encontraba el Gobierno rojo un filón. ¡Menudo negocio! ¡Animo, moscovitas!—S. P. E. S.

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS
Día 18 de diciembre de 1937

Barómetro:
A las ocho de la mañana: 690'7.
A la una de la tarde: 691'0.
A las seis de la tarde: 690'4.

Temperaturas:
Máxima a la sombra: 1'8.
Mínima a la sombra: 2'8 bajo cero.

Dirección del viento y velocidad:
A las ocho de la mañana: NW-4.
A la una de la tarde: WNW-4.
A las seis de la tarde: SW-4.

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS

Casa fundada en 1872

BANCA - BOLSA - CAMBIO
Compra de oro. Fijo de cupones
CAJA DE AHORROS

Bazar "LA COCINA"

En esta casa encontrará el mejor partido en Lámparas y Material eléctrico

Vicente P. Canalés
Administrador

LEA USTED SIEMPRE **El Castellano**

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas
Sebo fresco, a 1'55 kilo compramos: Calleja, Núñez y C.^{ta}.

Compro garrafrones en buen uso y botellas de litro de varios modelos.
Mariano del Barrio, Fabrica de Licores Alhóndiga.

HERBI. Estos aparatos medidores son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detall de aceites de todas clases, vinos, alcoholes, petróleos, aguarrás etc.
Existencias Precios Catálogos y demostraciones Ignacio Palacios. Almacén de Colonias y Vinos, depósito exclusivo para Burgos y su provincia.

Se compraría finca rústica bastante, extensión, mejor si es en su mayoría de monte bajo.
Dirigirse con detalles por escrito a la Administración de EL CASTELLANO, Burgos.

Avicultores dispongo de grandes existencias de harinas de pescado, carne, hueso alfalfa, ostra, maíz. Anillas de celuloide y aluminio para marcar aves. Recomiendo ensayen mi preparado pienso completo «Ponedoras». Fidel Benavides, Miguel Iscar 2, Valladolid.

AGUSTIN MORENO
Plátanos - Bananas Exportados directamente de Canarias
Almacén depósito con hermosas Cámaras. Puebla núm. 5 (interior). Puestos al detall. Plaza Cubierta (Interior) número 34. Teléfono 2181.

Se vende un carro de vacas para dos ganados o medio uso.
Tratar con su dueño, Rafael Miguel, en Puente de la Reina.

Vendo dos vacas de pura raza holandesa recién parida de 40 cuartillos y de 20 la otra que está peñada. Para tratar con Teófilo Arenas, en Pedrosa del Príncipe.

Vendo ocho cerdos, excelente clase. 10 a 16 arrobas. En Pedrosa del Príncipe, Benigno Escribano.

Oleas y colocaciones
Chico para despacho ultramarinos y recados se necesita en Casa Diez. Inútil dirigirse sin buenas referencias.

Señora formal, se ofrece para sacerdote, señora o señor o casa de poca familia. Fernán-González, 37, duplicado, habitación núm. 10.

Si su cocina o calefacción no calienta o tira, pida carbón a Carbones Vallejo, San Juan, 7, Teléfono, 1237.

El electricista capacitado, se necesita. Almirante Bonifaz 17, (bajo), A. Vega.

Joven para sirviente se ofrece. Dirección: Lain Calvo 36, 4.º Agueda Maroto.

Dependiente se necesita en Guillería. Granja Tuñanca.

Electricista-montador se necesita para la Central y Molino de Arlanzón.
Para tratar con el señor Alcalde.

Aprendices y hospedajes
Hospedaje. Se alquila una habitación amueblada, moderna y limpia, con preferencia a extranjeros.
Informes: en esta Administración, A. H.

Se desea piso, dos habitaciones con despacho y cocina. Informarán: Vega, 13, Farmacia.

Se traspasa local calle céntrica, poca renta, propio cualquier industria.
Razón calle Miranda 19, 2.º núm. 4.

Varios
Pomada Coreb cura ticsoras quemaduras, excemas, herpes, granullaciones, emorroides y grietas.

Pérdidas y extravíos
Pérdida de dos perros mastines pelo rojo uno y color ceniza otro, que atienden por «León» y «Bruto», se gratificará a quien informe sobre su paradero en «Prio Industrial» Teléfono 2028.

Pérdida de sello de señora, con fotografías y cartas. Se gratificará devolución Plaza Mayor, 61-4.º de echo.

Pérdida perra de caza con collar metal iniciales A. V. G. Pampliega. Se gratificará devolución. Almirante Bonifaz 15, 1.º

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

VISITAS.
El general Jordana ha recibido en el día de hoy las siguientes:
Don Federico Olano, director de la Constructora Nacional Eléctrica.
Don Luciano Barbasán, secretario del Comité de Armadores.
Don Francisco Pérez Ligarte.
Don Carlos Martínez Andreu.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo para las ocho del día 19 de septiembre:
Serie y número del vagón, A. 17006, expedición 7979, procedencia Pasajes, mercancía pasta, consignatario Seda, H. 2030, 5535, Torre, carbón, E. Cubero.
H. 4546, 5536, ídem ídem La Mina: H. 82, 5895, Ponferrada, ídem, B. Gómez.
O. 670, 1671, ídem ídem A. Vivas.
Burgos 18 de diciembre 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Jefe de Estación.

Puntos de venta de EL CASTELLANO

VALLADOLID. — En los puestos (kioscos) de don Francisco Valasco, calle de Rialarías, Plaza Mayor y Campo Grande.
LA CORUÑA. — En la librería de don Lino Pérez, calle Real, 43.
LUGO. — Sra. Viuda de Vázquez.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE Claudio Angulo
Carretón de Madrid, 3
Se construyen toda clase de muebles y se hacen toda clase de carpintería. Aserrado particular.
Ventas a plazos y al contado

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

NECROLOGICA.
Víctima de un accidente de aviación ha inmolado su vida por Dios y por España a los 22 años de edad, el burgalés don Julián Díaz Ollencia Orben, teniente de complemento del Arma de Aviación, y su cadáver ha sido traído a esta capital donde ha recibido esta tarde cristiana sepultura.

Presidían el entierro el jefe de los servicios del Aire general Kindelán y el hermano político del finado señor Marín, capitán de Artillería. En el cortejo fúnebre figuraban personas de todas las clases sociales, prueba de las simpatías y afecto de que gozaba en esta ciudad el glorioso militar.

Descansen en paz el intrépido aviador y reciban sus desconsolados padres don Julián y doña Visación, hermana y demás apreciable familia la expresión de nuestro pésame más sentido.

Noticias varias

El Cabo Julio Gomez López, hijo de Anselmo y Emilia, natural de esta Ciudad y perteneciente al reemplazo del Ejército correspondiente al año de 1937, se presentará a la mayor brevedad en el Negociado de Quintas de la Secretaría Municipal, para enterarle de un asunto que le interesa.

En la Casa de Socorro ha sido asistido el soldado de Aviación, Teófilo López, de 21 años de una herida contusa en la región parietal derecha y fractura del cúbito del mismo lado, que se causó al caer de una camión en el inmediato pueblo de Gamonal, ingresó en el Hospital Militar.

Casimira Mata, de 53 años, que habita en la calle de San Leemes 16, sufre la fractura de la tibia derecha por su tercio medio que se causó por caída.

Se la prestó asistencia en la Casa de Socorro e ingresó en el Hospital Provincial.

Sección de Estadística

RECUERDO CIVIL.
Necimientos.—Isidro Sánchez Palencia Defunciones.—Silbano Quijano y Palencia, de Omitel de Izán, 41 años. Hospital Militar.
Luis Galiardo Pérez, de Burgos, 67 años, General Mola, 17.
Mercedes Ortega Portal, de Burgos, 30 meses, Arrabal de San Esteban 4.
María Pérez García, de Santo Domingo de Silos, 76 años. Fernán González 59.

Obligaciones del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías. ¡Viva España!

DOMINGO DE PABLO
Plaza Mayor 50
BURGOS

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

Pagaduría Militar de la Sexta Región

Señalamiento de pagos de haberes del mes de Diciembre.
Día 21: de 16:30 a 20, Cajeros de los Cuerpos, Representantes de las Dependencias y Pensionistas.
Día 22: de 10 a 13 y de 16:30 a 20, Señores Generales, Jefes, Oficiales, Cuerpo Auxiliar Subalterno y Suboficiales.
Día 23: de 10 a 1, Personal que no haya cobrado los días anteriores.

MOSTO PALACIO
JUGO DE UVA

Lámpara de cera "GAUNA"

de 4 días de duración, fabricada con seguridad en CANON 1271 del vigente Decreto Gaudinés, que dice así: «Decreto del Telégrafo en que se reserva al Estado el monopolio de la lámpara de cera con aceite de oliva o cera de abejas».

LIPIEZA ABSOLUTA
TRANQUILIDAD COMPLETA
Precio de cada lámpara 1 peseta. Id. del Vaso de cristal y Bejilla, 2 (Se venden en cajas de 24 lámparas).

VITORIA (España)
Hijo de Quintín Ruiz de Gauna DE VENTA EN BURGOS.
Almacenes de Ultramarinos
LA PROVEEDORA - SAN JUAN, 63

Declaraciones

sobre recaudaciones por el Día Semanal sin Postre y Día Semanal del Plato Único
mpresas con arreglo a las disposiciones vigentes.
Se venden en los Talleres Tipográficos de EL CASTELLANO.

¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER EN SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO
PLAZA DE PRIM, NUMERO 2, 1.ª, DERECHA. - BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Último modelo en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsets ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, dolor de triángulo, de codo de estómago, eversiones y medulas para todo uso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA « TALISMAN »
con órdenes estrictamente para cada caso, garantizando la absoluta curación de la hernia.

HORAS DE DIEZ A CUATRO

BROS KAYADOS, DIARIOS, MAYORES ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. DE CARTON EN GRAN ESCALA

González, Fernando Manrique sucesor de **Rufino S. Gonzalo**
HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS

En la nueva España todos los buenos patriotas tienen una misión que cumplir, y la de la retaguardia es cooperar con fervor al desenvolvimiento de aquellas instituciones que como la del Día del Plato Único y Día semanal sin Postre, persiguen finalidades de elevado espíritu social y humanitario.

GRUBER
LA MEJOR CAJA PARA EMPOTRAR

Cafeteras
Molinos
Registradoras

URIBARRI
TINTE, 10, 1.º BURGOS

Alías López Marcos
LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades
Espolón, núm 8. - Burgos

CERA KEROS
DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

Botella grande de 2.500 c.c.
Botella pequeña de 1.250 c.c.
Botella mediana de 750 c.c.